

西部美食游

“东坡文化体验之旅”激活儋州全域旅游
美食+美景: 玩出新花样

■ 本报记者 易宗平

“儋州的美食美景, 真让人忘不了!”近日, 已踏上归途的湖北游客章昱君在微信群里发了一组儋州名菜和名小吃的图片, 获得众多朋友的点赞。不少网友表示, 希望能到儋州旅游, 品尝当地的“十大名菜”“十大小吃”。

用“百里挑一”形容儋州“十大名菜”“十大小吃”评选, 一点也不夸张。据介绍, 报名参加儋州“十大名菜”评选的菜品有133种, 参加“十大小吃”评选品种有146种。



二〇一六年儋州“十大名菜”和“十大小吃”烹任技能决赛中, 参赛选手现场制作“渔家黄皮鸡”。

美食文化
源远流长

在儋州“十大名菜”“十大小吃”评选活动中, “中和”“东坡”成为高频词。

公元1097年, 苏东坡被贬儋州。相传, 居儋三年, 作为美食家的苏东坡, 创制了“东坡荷香肘”“东坡扣肉”等美食, 对儋州美食文化影响深远。

制作者王利波制作东坡荷香肘,

结合传统制作方法和现代烹饪技艺, 选用儋州本地黑猪前肘、新鲜荷叶和厨师手工制作的酥皮。这道菜经过精心秘制, 色泽金黄, 表皮酥脆, 肉质清香可口。

此次入选“儋州十大小吃”之列的美食中, 还有多道令人垂涎欲滴的中和古镇美食——

中和芝麻豆腐。据制作者汤锦莲介绍, 这道小吃, 选用本地黑芝麻炒香, 再配以米磨浆, 如芝麻糊般在文火的锅中搅拌而成。待冷却后极像黑色般的豆腐, 切小块盛于碗中, 用芝麻红糖粉蘸食或冲冰镇糖水同食, 口感细腻, 让人回味无穷。

中和香糕, 可谓闻名遐迩。儋州东坡文化研究会常务副会长韩国强, 在他主编的《州城揽胜》一书中, 对中和香糕进行了推介: 香糕的选料有炒米、瓜条、瓜仁、榄仁、肉丁、猪油、芝麻、白糖等。制作者汤世强说, 添加了保健植物辣木原汁, 能让这道传统口味更受欢迎。

凸显本土
生态优势

松涛水库是儋州市著名的旅游区, 水库水质肥沃, 是良好的淡水鱼产地。水库鱼肥, 肉质细甜而不涩。

据儋州名厨羊达依介绍, 松涛水库风味鱼, 选用优质原料, 去鳞, 去鳃, 去骨, 风干2—3小时后, 用20多种辅料、调料密封腌制8小时以上, 然后用纯香玉米油进行炸制, 待表皮金黄后捞出。

儋州北岸脆皮鸡具有先天优势, 因为儋州北岸地区火山岩地带水质好, 农村散养走地小种鸡, 主要吃稻谷青草、杂虫生长, 肉质好。

儋州光村沙虫, 又称“海肠子”, 产于沿海滩涂泥沙之中, 外观长两寸左右, 状若芦芽。据当地渔民说, 在满月的晚上, 沙虫浮到浅海面时为捕捞最佳时段。

吃饱了名菜, 还得品尝小吃, 来喝一碗儋州擂茶吧。

擂茶其实不是茶。擂茶的制作很复杂, 采用纯手工磨制而成。擂茶的主要材料有: 花生、芝麻、茶叶、萝卜干、薄荷、罗勒(又名金不换)、紫苏、芫荽、穿心莲、苦刺心, 还配有豆角、韭菜、虾等。擂茶具有清热、解毒、生津的食疗效果。

儋州擂茶。易宗平 摄



粉丝时代
口碑传播

中国烹饪大师、餐饮业国家级评委吴盛群说, 儐州“十大名菜”“十大小吃”评选活动, 不仅仅是一次美食的挖掘与发现, 更是儋州美食品牌的打造与提升, 对餐饮业、旅游业发展将产生深远影响。

目前, 包括儋州在内的海南西线旅游业, 景区景点分散, 属于点状分布。儋州市旅游委主任李洪涛说, “东坡文化体验之旅”设置了从海口和三亚出发的两条线路, 能让儋州的系列景区景点像珍珠般串联起来。“美食+

美景”的旅游推介模式, 将大力推动当地的全域旅游发展。

如今, 儐州的东坡书院、石花水洞、松涛天湖、海南热带植物园四大景区, 以及力乍村、屋基村等一批乡村旅游景点里, 游客经常“爆棚”, 景区

周边的餐饮店也常常一座难求。众多游客在品尝儋州“十大名菜”“十大小吃”后, 将美食图片上传于个人微信、微博中, 能够发挥很强的网络口碑传播效应。

东方: 特色美食榜 谁与争锋?

■ 本报记者 罗安明

四更烤乳猪、黄鳝炖花生、白切南港羊、罗带四角粽子……如果你是一个“吃货”, 在东方市你可以尽情享受美食的快乐。

酥脆烤乳猪
洋溢家乡味道

来东方, 不能不吃烤乳猪。东方的烤乳猪, 以四更烤乳猪最为出名。据了解, 四更烤乳猪拥有悠久历史, 是当地一道色香味俱全的名肴。

走近八所镇农科路, 远远就能闻到一股烤乳猪的香味。这里是东方著名的烤乳猪一条街, 分布着十多家烤



东方烤乳猪香味四溢

乳猪店。每到傍晚时分, 来这里购买烤乳猪的市民和游客络绎不绝。

在一家名为亚香美食店的烤乳猪店门口, 一名五十岁出头的老师傅正穿着粗布衣服, 用两根铁锥子穿着两只烤乳猪, 在火红的炭火上翻转。烤着烤着, 他不时敲一敲乳猪的背部, 倾近听听声响, 或往乳猪身上抹一点花生油。

“我们店在这儿开了22年了, 是个老字号。”亚香美食店经营者的钟进香是个做烤乳猪的高手, 正在火炉旁烤

乳猪的老师傅是她的徒弟。据钟进香介绍, 做东方烤乳猪要挑选四斤左右的体小腰直、皮薄肉厚的乳猪。

乳猪宰杀以后, 要先将猪腹内侧的肉切开, 放在炭火上烤, 把握好火候, 内外兼顾, 把乳猪体内的油脂烘烤出来。乳猪表皮烤成金黄色为最佳, 不能烤太久, 否则肉就会烤老了。一只乳猪烤出来全程大概需要40分钟。

东方烤乳猪口感酥脆, 香而不腻, 是东方人记忆中“家乡的味道”, 让很

多在异乡工作的东方人魂牵梦萦。

黄鳝炖花生备受青睐

除了烤乳猪这道名菜, 黄鳝炖花生在东方当地百姓餐桌上也颇受欢迎。

黄鳝炖花生的原材料是本地小河、湖泊里野生的黄鳝以及由四更沙土培育的优质花生。首先, 用水清洗黄鳝的表面, 去掉背后的骨, 将黄鳝切成小段, 然后将花生放入砂锅炖十几分钟。将黄鳝和花生加入调料后, 一并放入砂锅慢炖。黄鳝炖花生是一道大补菜肴, 具有补血、除风湿、抑制咳嗽、减缓老化等作用, 当地人经常做这道菜给产妇吃。

感城空心菜脆口柔滑

东方感城空心菜叶少茎粗, 是一种口感独特的蔬菜。感恩河两岸布满菜园, 感城空心菜得益于河水的滋养, 条长而不显老, 棱粗而脆, 叶圆厚而水分充足。感城空心菜摘除根须后, 几乎全身可食。感城空心菜的做法也十分简单, 只要将油烧热, 放入蒜泥, 猛火翻炒两分钟即可出锅。

近年来, 感城空心菜大名远扬。由于产量少, 即使在东方感城本地的农贸

市场也很难找到它的身影。因为一些东方的酒店、特色餐馆早已提前订货, 将感城空心菜从种植户手中直接买走, 作为绿色高档菜肴在餐桌上推出。

铁甲鱼干飘香万里

红鱼、白鲳鱼、马鲛鱼、螃蟹……东方的海产品十分丰富。每天傍晚的八所港, 晚霞铺满天边, 渔民从满载而归的渔船上海, 将打到的海鲜搬运到岸边售卖, 热闹非凡。

东方附近海域, 尤其盛产铁甲鱼, 因为产量大而且备受当地人喜爱, 铁甲鱼今年被评为“东方十大农业品牌产品”。

铁甲鱼因其鱼鳞坚固, 较难砍断而得名。铁甲鱼肉质醇厚, 干煎是最为地道的做法。当地人将铁甲鱼去除内脏洗净, 切成小段后, 再用料酒腌制15分钟左右, 热锅热油将鱼煎至两面金黄。食用时, 再沾上一些虾油, 感觉满口都是浓郁的鱼香。

铁甲鱼有补气补血的效果, 是东方人十分喜爱的一种下酒菜。在2015年中国(海南)国际海洋产业博览会上, 东方铁甲鱼作为优质海产品参展, 受到岛内外客商青睐。

(本版图片除署名外均为苏晓杰摄)

H 资讯

白沙构建全域旅游大格局

截至今年10月

白沙乡村旅游点接待

20.74万人次

其中过夜人数10.31万人次

同比增长

58.86%

实现营业收入316.58万元

同比增长

13.91%

制图/王凤龙

本报讯(记者梁振君 特约记者王伟 通讯员符武平)乡村旅游是近年来白沙黎族自治县旅游业发展的一大亮点。近年来, 随着白沙“美丽乡村”建设计划的稳步推进, 一大批旅游资源条件好、生态环境优, 基础条件较好的“美丽乡村”建成营业, 创新了乡村旅游发展的新模式。从“建设美丽乡村”转向“经营美丽乡村”, 白沙正在谋划构建全域旅游发展大格局。

目前, 邦溪镇芭蕉村, 元门乡罗帅村、那吉村, 细水乡老周三村等乡村旅游点为白沙乡村旅游发展奠定了基础。但是, 与此同时, 白沙也存在制约乡村旅游发展的客观因素, 全县未形成具有特色的代表性乡村旅游形象。在乡村旅游点布局、产业化发展、差异化、规范化、多元化等方面还存在一定差距。

业内人士建议, 全域旅游建设要点、线、面结合推进。在白沙的全域旅游推进中, “点”就是白沙的各旅游乡村点、待开发的美丽乡村、沿线风情小镇、景区点(如陨石坑、红坎瀑布、九架岭雨林公园、邦溪坡鹿保护区等); “线”就是已规划好的“生态旅游百里长廊”以及“白沙绿道”, 将各乡村旅游点、美丽乡村、风情小镇、景区点等连接起来。在线的建设上要考虑到建设自行车、电动车慢行道系统, 将各点串联起来, 形成互动; “面”就是在点、线结合的基础上, 将全县作为一个大乡村旅游点来打造, 形成全县全域旅游的大格局。

H 寻古

老市村:
古村古道
诉说过往繁华

琼中黎族苗族自治县湾岭镇老市村, 是一个古老的村子, 它原称岭门村, 因设圩时间长久, 被俗称为“老市”。昔日这里商贾云集, 如今这里早已没有了集市, 村民以务农为生, 老市村曾经的繁荣只依稀留存于村中老人的记忆里。

老市村离琼中县城营根有20多公里, 是一个较为偏远的村落。村中只有两条主干道, 两条交汇形成一个方方正正的十字, 房屋都临“十字”而建, 狹长分布, 是典型的集市区房子, 村中房屋大门都朝向主干道, 每户宽不过5米, 长十几米到六七十米不等, 八九进的房屋比比皆是。

如今, 过往热闹了300多年的老市村已是一副安然世外的样子, 村民从上世纪五六十年代起就开始转向了别的营生。

在老市村, 一条石蛇古道静寂地讲述着老市村曾经的热闹过往。现在, 如果不是村中老人带路, 破坏严重、被杂草掩盖的石蛇古道还真是难寻。在一片槟榔园的杂草丛里, 勉强可以看到古道的轮廓。

石蛇古道位于老市村东1.5公里处, 建于清乾隆年间, 古道路面宽1.47米, 其状弯曲如蛇, 被当地人称“石蛇”。

如今, 古道已不再是交通要道, 年长月久, 古道被荒废, 村民在古道两旁种上槟榔树, 挖取古道的石头另做他用, 造成路面损坏。石蛇古道2013年被列为琼中第二批县级文物保护单位。(林文)